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Călătoria dlui Vaida. 
Telegramele sosite din streinătate, cu 

privire la primirea facută, acolo, dlui Vaida 
Voevod, sunt din cele mai edificatoare şi o 
Vană parte din presa capitalei a început să ia 
iotă cu satisfacţie de succesele obţinute la 
iParis şi Londra de premierul român, întru cât 
aceste succese diplomatice, sunt de natură 
să servească marea cauză a românismului: 

D. Alex. Vaida Voevod, graţie inteli-
îeaţii, tactului său şi modului precis cum cu-
loaşte problemele naţionale, a reuşit iacă delà 
primele clipe ale şederei sale în Franţa, să 
«tragă atenţia cercurilor oficiale de acolo, 
isfpr* punctului de veéere romanesc. 

Însuşi d; GlemeaceBU, s'a lăsat convins 
iupă cum anunţă presa franceză, de sinceri
tatea şi de dragostea cu cate primul nostru 
amisiru şi-a exprimat dorinţa, care era aceea 
i ţirei întregi, de a vedea consolidându-se 
Mereu raporturile dintre cele două ţări 
saroii. 

ra Anglia, unde presa întreţinea o at-
•wsferă hostilă intereselor româneşti şi unde 
JBşăşi oficialitatea, s'a părut, m anumite mo
mente, că a fost departe de a aprecia cauza 
toastră cu toată imparţialitatea cuvenită, d. 
Vaida a ştiut să ne creeze o atmosferă favo
rabilă cu prilejul serbărilor date în onoarea 
sa şi în cursui întrevederilor ce dsa a avut 
•v bărbaţii de stat englezi, cei mai de 
seama. 

Ştirile ce ne vin azi din Anglia sunt din 
cele mai îmbucurătoare. Oficialitatea engleză 
apreciază calităţile de om de stat ale primu
lái nostru ministru şi după indicaţiile ce e-
sistă, se pare că aceiaşi oficialitate a revenit 
la sentimente mai bune cu privire la punctul 
ie vedere românesc, 

Pe de altă parte, presa engleză, încân
tată, pe neaşteptate, de puternica personalitate 
a oaspetelui român, nu are decât cuvinte de 
«logii, faţă de afabilitatea acestuia şi faţă mai 
lies de concepţiunile politice puse în evi
denţă cu acest însemnat prilej. 

Părerile presei, au fost călduros îmbrăţi
şate de opiaia publică engleza şi astăzi, pu
tem spune cu mândrie că, în Londra, popu
laritatea dlui Vaida Voevod, este complectă. 

O putem spune cu mândrie, nu numai 
pentru că este vorba de unul din bărbaţii po
litici cei mai de seamă ai Ardealului şi ai 
ţârei întregi, dar pentru motivul că succesul 
necondiţionat şi franc obţinut de d. Vaida, îa 

'londra şi Paris, pune în evidenţă, faţă de 
streinătate, raporturile de solidaritate şi armo-
ne ce există între Ardeal şi celelalte teritorii 
alipite şi între vechiul regat al României. 

Ne mai putem exprima deplina noastră 
satisfacţiune şi pentru motivul că fericitele re
zultate obţinute de călătoria dlui Vaida, de
parte de a constitui un succes pur personal, 

* arată că streinătatea nu refuză să înţeleagă 
dreptatea unei cauze, atuncea când datele 
problemei îi sunt expuse cu toată sinceritatea 
posibilă, dar şi In toată întinderea şi complexi
tatea lor. 

Dis seria consplrafluaiiar m 
Ardeal. 

Procesul din Cluj. 
Cluj 9. — Eri s'a judecat de Gurtea Mar

ţială a corpului VI. de armată, procesul spio-
n»lor unguri, soldaţi în armata amiralului 
Horthy, plutonier Ludovic Ciampe în etate de 
19 ani, originar din Cluj, care a făcut îa tim
pul din urmă, duoă retragerea armatei noa
stre pe Tisa, de trei ori drumul delà Buda
pesta în Ardeal, spre a culege informaţiuni 
cu caracter militar şi politic. 

Acuzatul a făcut mărturisiri amănunţite 
despre sistemul de spionaj, organizare şi 
instigare a oamenilor trimişi de amiralul 
Horthy, precum şi amănunte asupra felului 
de propagandă subversivă contra statului ro
mân, !a care sunt angajaţi toţi oamenii lui 
Horthy din Ardeal 

Acuzatal m fost condamnat ta moar ie, 
de Curtea Maritală, prezidata de d. Colonel 
Vlddescu. 

Al doilea acuzat, sublocotenentul ungar, 
Zoltán Qalli, faae spionaj dm anul 1913. de 
când a tost în Bucureşti, ca director al ote
lului „Meiropol", până ia 1916 După înfăp
tuirea României-mari, a făcut două lungi că
lătorii de propagandă în Ardeal şi în Bucu
reşti, unde în apartamentele otelului „Metro-
poi" organizase un birou central de spionaj. 
A fost acum în urmă surprins încercând ?ă 
elibereze cu forţa pe un tovarăş al tău, sub
locotenent un?ur, arestat de români pentru 
acte de spionaj. 

Zoftdn Galii, a fost condamnat de Cartea 
Marţială cu majoritate de voturi la moarte. 

(Ag. Tel. „Damian". 

Cam e apreciat d. Vaida In 
Anglia, 

Londra. — Times din 29 Ianuarie scrie : 
D. Vaida un om, relativ încă tânăr, a jacat 
multă vreme nn rol important în Europa sud-
estică şi îndeosebi în politica Ungariei. In 
tîiîip de zece ani înainte de război, când ro
mânii diu Trans Ivania sufereau opresiunea 
maghiarilor, s'a ridicat printre conducătorii 
mişcării politice transilvănene. 

A fost capabil să se împotrivească tu
turor sforţărilor autorităţilor maghiare de a-I 
intimida s su de a l discredita. Desigur că na 
s'ar fi putut alege un reprezentant mal puter
nic al României unite pentru demnitatea de 
premier decât Vaida, care are toată vigoarea 
fizică a populaţiei trensilvăaene, unită cu abi
litatea României propriu sise şi cu ptudenţa 
pe csre opresiunea o desvolti în naţionali
tatea iaptăteare. 

Prem-erut va petrece pairu-dnci zile la 
Londra, în care timp va avea întrevederi cu 
teate personalităţile marcante ale vieţu poli
tice de aicea» 

Inaugurarea palatului dlrecllunel 
C. F. R. din Arad. 

Delà revenirea imperiului român în ţinu
turile arădane, Aradul, a avut parte de • 
seamă frumoasă de serbători, despre cari tot
deauna am luat cu bucurie şi cu evlavie notă, 
fiindcă ştiam, că serbările Aradului, ale cita
delei deia graniţa apuseană a românismului, 
sunt serbările neamului între?. 

Duminecă am avut psrte de bucuriile 
unei serbări locale, care iasă prin prezenţa 
generalilor comandanţi, a ofiţerilor, a re
gimentelor din localitate, a avut de-asemenea 
caractetul unei serbări naţionale. 

In acea zi căldicică, de iarnă târzie, în 
faţa impozantului palat aî direcţiunei regio
nale a G. F. R., s'au înşirat în coloane uni
tăţile regimentelor din Arad, având în mijloc 
fanfara vânătorilor, în sunetele căreia şi-au 
tăcut intrarea în palat la orele 11 şi jumătate 
P. S. Sa episcopul Ioan, generalul Leca, ge 
neralul Niçojescu, prefecţii Aradului, d. Veliciu 
şi Marşieu, primarul Robu, cu colaboratorii 

lor, ofiţeri superiori şi funcţionari. 
in spaţioasa saià a palatului direcţiunei 

G. F. R., P. S. Sa episcopul loan, a oficiat 
slujba divine, asistat fiiad de protopopii A-
radului şi de preoţii facultativi. 

După oficiarea serviciului divin, preoţii 
au procedat la sfinţirea tuturor camerelor şi 
coridoarelor palatului, în timp ce P. S. Sa d. 
episcop, într'o însufleţită cuvântare, arată im
portanţa creştinească a actului divin, precum 
şi importanţa zilei din punct de vedere na
ţional. 

A urmat la tribună, d. director regional 
a G. F, R. din Arad, George Ispravnicu care 
a făcut pe scurt istoricu; lupteloi neamului, 
pentru întregire, a! seriilor de dificultăţi în
tâmpinate până acum, mai cu osebire la G. 
F. R. dar suportate şi învinse, graţie muucei 
intensive şi ajutorului dat de vrednicii săi 
funcţionari. . 

Sala festivă a palatului direcţiunii, împo
dobită cu tabloulile în ulei, ale M. S. Rege
lui, Reginei şi a prinţului Garoî, opera arti
stică a dnei pictoră Domnica Ispravnicu, s'a 
dovedit mică pentru lumea numeroasă, care 
înţelegând importanţa serbării, şi-a împlinit o 
datorie, ţinând să aziste la inauguîarea ace
stei importante instituţiuni. 

După cuvântarea dlui director regional, pa-
blicui a fost invitat în sala vecină, unde pe 
o masă lungă se înşirau tot ceea ce arta cu
linară a putut să invente mai-alts, bucate ser
vite admirabil şi, din cari pub'icul a gustat 
cu plăcere, având în mijlocul său, pe d. ge
neral comandant Lecca, P. S. Sa episcopul şt 
toate autorităţile io jale, precum şi pe toţi 
înalţii funcţionari si G. F. R. dm Arad. 

După agapă ; asistenţa a fost fotografiată 
sn curtea-parc a palatului direcţional. 

Frumoasa serbare a luat sfârşit d. a la 
ora 1. 

Revendicările României 
Bucureşti 7. - Guvernul a primit rela-

ţiani din Paris, delà d prim ministru AI. 
Vaida«Voevod, î i legătură cu tratatul de pace 
cu Ungaria. 0. Vaida afirmă, că sunt serioase 
indicii, că ni se va recunoaşte în întregime 
linia ferstă Arad - Oradea-mare. România până 
acum a obţinut dreptul liberei eirculaţiuni pe 
această linie, care la Ciaba ar fi să treacă pe 
teritoriu unguresc. Sunt speranţe, că oraşul 
Ciaba va fi trecut României. 
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— Parlamentarii basarabeni, au discu
tai la aubul partidului ţărănesc basarabean, 
chestia reformei agrare pentru Basarabia. 
Proectul acestei reforme va fi înaintat par
lamentului în cursul sdptémunei viitoare. 

* 
— Ziarele din Capitala anunţa, ca iu-

erdriie camismuei însemnaţi cu modificarea 
regulamentului camerei şi al senatului sunt 
pe terminate. Proectul va ji supus desbate-
riior inci în cursul iurtei curente. 

• 
— „Ziarul „Dacia" anunţă, d. prim-

ministru Vaida se va întearce delà Pans 
peste 10 zile. D. Mania soseşte în capitală 
la începutul sdptâminei viitoare'. 

— La Constuntinopol, după cum am 
anunţat a isbucnit ciuma. Guvernul a tntint 
masurile severe de profilaxie pentru măr
furile şi călătorii cari săsesc de aceia la 
Constanţa. 

— Comisiunea dunăreană, dupé cum se 
anunţa, se va întruni în curând sub preşe
dinţia amiralului englez Traubridge. Comi-
siunea dunăreană va lua măsuri grabnice, 
pentru restabilirea navigaţiunei normale pe 
Donare. 

— Taţi lucratorii din docarile deia 
Rotterdam au proclamai greva. 

— Ministrul Vlad lucrează la oki 
tuirea proectului pentru încheerea împrumu
tului Litern, iupăce acum a terminat con-
sfituiriie cu directorii băncilor. 

— Se dă ca sigură ştirea, că d. Gluca 
delegatul actual ai României la conferinţa de 
pace, iost ministru la Roma, va fi numit mi-
listru ia ' Paris, iar d. Boerescu, ministru ia 
Londra, 

-•- Biroul internaţional al muneei a lan
sat din Amsterdam un manifest către popu
laţia Americei şi Europei occidentale, invi
tând-o, sa influinţeze guvernele lor, să ia mă
suri pentru îmbunătăţirea situaţiei economice 
a Europei centrale. 

— Cetim în „Patria": 
„Cu indignare înregistrăm şi noi căzui 

unie, descoperit zilele acestea dc Tribuna, ce 
apare în Oradea. 

Ziarul „Szabadság" fost leibjurnalul poli
ticei tisaiste — şi azi e impus tuturor pretu
rilor şi notariatelor din Bihor, ca şi pe vre
mea lui Tisza Pista." 

* 
— Ia ziua de 5 Februarie a. c. un nu

măr de 50. din femeile curticene, văduve de 
război, au fost prezentate de dna pictor Dom-
aica Ispravnic dlui prefect Marşieu, subpre
fect Mladin şi dlui Dârlea, care au luat mă
surile necesare, că aceste văduve, să-şi pri
mească ajutorul legai întârziat, din Martie 
anul trecui. 

Cu aceasta ocaziune s'a constatat că 
sunt mai mult de o suta de copii sub 15 ani, 
orfani şi săraci cu desăvârşire, cari n'au nid 
îmbrăcăminte spre a se put-a duce la şcoală, 
precum şi vsre-o 40 copii, orfani de ambii pă
rinţi, în mizerie. 

Dna Pletoră Domuica Ispravnic roagă 
publicul, indiîeiînt de naţionalitate, să doneze 
haine vechi şi rupte iemeeşti şi .bărbăteşti, 
din care s'a? putea scoate bucăţi bunt- spre 
a se face hăinuţe copiilor de ambe s t x e şi de 
toate vârstele. 1 

Orice vestmânt, cât 'de uzat, ghete şi 
rufe» cine voieşte sfi dovedească nrnîa creşti
nească, e rugat ÎS ie trimite la dna Pktora ! 
Ispravnn, din strada Consumului no 20 (fosta | 
stiaJp Baíhány). j 

Toáte aceie iucruri, vor fi apoi adunare,ut-
siníe'/.íata, asortate, croite şi cusute penim or-
taoi de răzbu). 

— Cursul leului la i/ursa din Paris 
sa ridicat la 25 centime. 

— Corpurile Legiuitoare au votat eri 
legea prin care ziua de 24 Ianuarie st. nou 
e instituită ca sărbătoare oficială a unirei 
tuturor Românilor. 

• 
In cursul ultimului consiliu de miniştri 

ce a avut loc în capitală, d. ministru F'opo-
vici a relatat, că lucrările de reconstruire oe-
ste podul Borcia (Doarogea) au început. Co
misiunea trimisă în America pentru procu
rarea materialelor necesare acestui pod, a 
fost rechemată, de oare ce s'a găsit în ţară 
materialul necesar. 

D. ministru Pop, a anunţat eă d. Vaida 
ra ultima scrisoare trimisă se declară optimist 
fu chestiunea rectificării graniţelor: noastre 
dinspre Ungaria. D, C. Pop detlară oă neutru 
obţinerea împrumutului extern nu se va a-
junge niciodată la amanetarea b murilor Sta
tului. 

• 
— D. Vlad exprimându-se relativ la pro

blema financiară, a declarat că în ce priveşte 
împrumutul intern tratativele sunt pe sfârşit. 

Termenul dc acoperire al emisiunei va 
fi de 50 ani. 

Dsa nu se îndoeşte de reuşită, deoarece 
cei bogaţi şi mai ales îmbogăţiţii din război 
îşi dau seama dc afacerea bună pe care o fac 
subscriind sume cât mai mari. 

Subscrierile se vor primi numai ia mo-
netă românească. 

Referitor Ia împrumutul extern, d. mini
stru Vlad a declarat că reuşita lui este nesi
gură. 

Ştirile apărute într'un ziar de dimineaţă, 
cari dan împrumutul extern ca şi tăcut pe 
pieţele dtla Londr», Washington şi Paris, nu 
corespund adevărului*. 

— Alegerea dc deputat în cameră în 
circumscripţia Boroşineu a fost fixată pentru 
ziua de 24 Februarie, iar depunerea candida
turilor ptfltru 15 Februarie. 

Se anunţă că se va pune oficial diu nou 
candidatura dlui loan Suciu. 

— Citim în „Dacia* : 
„Membrii guvernului discutând restrîc-

tiunile încă în vigoare la punctele de trecere 
dinspre Ardeal şi Bucovina, au hotărât des
fiinţarea tutnror impedimentelor existente, 
lăsându-se complect libere comunicaţia şi tre
cerea mărfurilor şi oricăror transporturi de 
dincoace de munţi la fraţii diu Ardeal şi 
Bucovina, cum şi din aceste regiuni în restul 
ţârii. 

Guvernul v i veni cu un proiect de lege 
iu acest senz". 

« 
— Promoţie. D. Virgil Popoviciu, absol

vent al universităţii din Cluj, a fost promovat 
la ú Februarie, la această universitate, doctor 
în Mfcdiaină. 

— Medicul şef al oraşuiui invită pe toţi 
medicii practicanţi din Arad să-i anunţe toate 
cazurile de gripă spaniolă şi celelalte cazuri 
de boli contagioase prin cel îmi apropiat gar
dist de serviciu pe stradă. Gardiştii au pri
mit instrucţiuni îo acest senz. 

Medicii *u fost obligaţi a anunţa numele 
etatea şi locuixţâ bolnavului. 

Aiieasîa pentru că boala şpsniolă 'a pro
porţii tor mai întinse în oraş. ,Date precise 
iipsese fcssà, deoarece medicii au neglijat a 
anunţa cazurile serviciului sanitar al ora
şului. 

* 
~- Preşedintele comisiei igienice a ora

şului a convocat pentru 12 Februarie, după 
masă la ora 5, m sala şedinţelor senatoriale 
delà primărie, şedinţa comisiei de higiena. 

D ! s t r l b B | l t d » habe. 
— Duminică după masă la orele 3 s'aa 

distribuit in localul şcoalei primire din strada 
Iosif Vulcan, elevilor săraci delà şcolile ro
mâne de stat si comunele din Arad, vestminte 
colectate de „Reuniunea femeilor române dia 
Arad şi împrejurime*, in legătură cu acest 
act umanitar directorul d. Popovici a orga
nizat o festivitate şcolară, în cadrul căreia 
elevii şi elevele s'au produs cu cântece şi re
citări de poezii. 

D. director Popovici a vorbit elevilor 
desnre femeile mame şi femeile eroine, ale 
căror nume sunt eternizate în istoria neamu
rilor şi a mulţumit Reuniunei pentru ajutorat 
dat elevilor săraci. 

Revizorul şcolar d. Moldovau a arătat 
insemnătatea actului calitativ săvârşit de rea-
ninne din punct de vedere religios şi unaa-
nitar şi a adus mulţumiri reuniunei şi nnnutk 
resortului şi ministerului instrucţjunei, în cali
tate de reprezentant al acestora. 

Au fost de faţă ia festivitate, preşedinta 
Reuniunei femeilor, dna dr. Ispravnic, ntune-
roase membre ale Reuniunei, primarul oraşu
lui d. dr. I. Robu şi d. dr S. Barbura, ca re* 

Grezenttnţi ai Eforiei ştolare, referentul seo
ir ai coosistorului d. Păcătian, revizorii 

şcolar d. I. Moldovas, corpul învăţătorii** 
deta şcolile primare şi părinţii elevilor, 

S'au distribuit copiilor săraci 120 perecM 
de ghete şi 200 vestminte. 

Malfănlro mblică. 
Societatea de lectură „loan Russu Şi-

rianu" îşi exprimă cea mai adâncă muiţămire. 
pentru donaţiile benevole făcute cu ocaziunea 
serbării din 6 Februarie st. u. 

Dr. Traian Şincai 100 cor. ; P. S. S, Kw» 
I* Pap episcop 50 cor. ; Subl. ftidrea loao Zeno 
40 cor. ; N. N, 30 cor. ; Dr. George Costa 2* 
cor. : Dr. A. Crişan 20 cor. ; Dna Dehelea» 
20 eor.; Dşoara Siela Moldovan 20 cor.; K. 
N. 20 cor.; Nicoiae Cristea 10 cor.; Veturit 
Netescu 20 cor. ; N. N. 10 cor - Dl Tata î l 
cor. ; N. N. 10 cor. ; Dşoara Flori Raicu l i 
cor.; N. N. 10 cor.; 3. N. N. câte 10 . . . 3» 
cor.; N. N. 9 cor.; Albu Stardenescu 5 cor.: 
N. N. 4 cor. Total 448 cor. — care sumă se 
adaogă la fondu) societăţii 

TELEGRAME. 
Agenţia telegrafice „Damian" (fost Dacia). 

Extrădarea cumpăratului Wilhelm. 
tfaga. — Guvernul Olandei a invitat pe 

ziua de 15 Februarie la tfaga, pe reprezen
tanţii neutrilor, ca să decidă, dacă este sau 
nu obligată Olanda, în sensul codului furi-
âic internaţional, să extrădeze pe extaiseml-
Germaniei. 

Serbia refuză ultimatul aliaţilor* 
Laibach. • - După ziarele din Belgrad, 

consiliu] de coroană, al Serbiei, a refuzat ac
ceptarea condiţiunilor cuprinse în ultimatum 
aliaţilor în chestiunea Mărci Adriatice. 

Repairiarea prisonîerilor unguri. 
Bucureşti, — Prisouierii bolşevici ua-

guri, internări în Cluj şi alte oraşe din Tran
silvania vor fi repatriaţi numai după ce vor 
sosi acasă acei 30 de mii dc prizonieri ro
mâni, reţinuţi în Germania. 

Censurât : C. Teedorescs. 

Concurs, la şcoala primară comunală di» 
Şimandui de jos şi ín Tövisegyliáza au devenit 
posturile de învăţători vacante. EmoluiMinlele 
acestor posturi o.u;;t: delà comuna Şrni#nduî 
dt jos 120-120 a-t. salar anual, şi locuiaţg 
în naiur.l Adausul de scumpete, de războiul, 
familiar >í pentru vestminte se asigura din 
visieria î>taiuiui. Pettnţi trebue să possadà 
iimba română şi rnsghiară. Reflectări ţi să-şi 
înamteze psfirii:e complect adjusiate până in
clusive 29 Februarie 1920 primăriei comunei 
Şimandul de j e ; . Primăria comunală. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI »CONCORDIA« ARAD. 


